

冰雪燃冬

地记住了它。热腾腾的油锅，果香四溢的香瓜儿，塑料棚子里冒着热气的羊汤，大喇叭里无限循环的魔性吆喝……共同构成了这片土地上最接地气、最炽热的符号。

起初哈尔滨本地的受访者告诉记者，冬季的红专街早市通常在清晨5点出摊，早上9点前便收摊。但是，眼下巨大的流量打破了这一维持多年的常规。早上9点，早市完全看不到收摊的迹象。顺着排队人群望去，一眼就能找到最火的“尹胖子”油炸糕。

油炸糕一口咬下去，宛如“热量炸弹”在口中散开。一个奇特的现象是，尽管东北是中国最重要的水稻产区，但在早市，面食却占据了绝对优势。这自然和东北土地上的“闯关东”历史有关，而东北寒冷的天气和丰饶的物产，使得这些源自山东的面食传统，在当地演化出热量更高也就是更甜的形态。天寒地冻，人们总是需要更多的碳水和甜度。

“南方人笑话”

这个冬天，如此多的“南方小土豆”涌入哈尔滨，带火了旅游市场，也闹出了不少属于南方人的笑话。

在采访中，多位哈尔滨市民向记者表示，自己从未去过冰雪大世界，或者仅有的游玩经历也是陪同外地朋友共同前往。显然，冰雪大世界是那种最常见的“游客打卡地”，真正让本地人觉得夸张的是洗浴中心也排起了长队。

根据哈尔滨当地媒体《新晚报》的报道，在刚刚过去的元旦，哈尔滨搓澡巾的外卖销量同比增长287.39%。同时根据美团数据，元旦假期，哈尔滨洗浴交易额同比增长404.6%，订单量同

比增长324.1%。

当哈尔滨人平常爱去的澡堂，纷纷被没有搓过澡的南方人占领，后果便是搓澡师傅们忙到“直不起腰”，有人贴着正骨贴来上班。尽管已经有业内人士辟谣，“哈尔滨紧急从沈阳调来1000名搓澡大姨”一事不属实，但堆满洗浴中心大堂的行李箱，还是让很多本地人感慨“长这么大没见过”。有人告诉记者，自从南方游客涌入后，自己已将近一个半月没去过洗浴中心。

行李箱扎堆的背后，是洗浴中心在旅游最火爆季节的超高性价比。记者在哈尔滨南岗区一家洗浴中心观察发现，隔壁的连锁酒店每晚住宿价格近700元，而洗浴中心浴资连同过夜的费用不过150元。

走进洗浴中心，更衣室的大叔一直扯着嗓子喊。他喊的最多的两句话是：“这边换衣服，那边去洗澡。”简单的言语，试图引导着那些初来乍到的南方游客迅速明白洗澡和搓澡的流程。

一位广东来的男生显然还是没听明白。他问大叔：“请问有没有浴巾和浴袍？”大叔答：“都有嘞，你先进去泡澡，完了出来都会给你！”

男生接着问：“不给浴袍，要怎么进去洗？”大叔说：“脱光了进去洗！”听到这，男生的语气已经从“怀疑”变成了“震惊”。他继续问：“全裸着，进去洗？”

大叔淡定地说：“对！老弟，别有包袱嘞，进去洗就完事了！”

这样的“南方人笑话”在当下的哈尔滨随处可见。在社交媒体上，南方人对于哈尔滨餐厅的分量不断表达惊叹。在圣索菲亚大教堂附近的一家餐厅里，记者就见到了一位南方大学生与老板关于分量的“拉扯”。

大学生先要了一碗店家的招牌羊汤，然后问老板：“你们

哈尔滨红专街早市热闹非凡。摄影/王仲鸣



鸡蛋堡是哈尔滨早市最常见的美食。摄影/王仲鸣

